מחקרים במרכז ידע FEL למקורות קרינה ושימושים
ת. עדכון 12/2006

פעילויות מחקריות המתבצעות במרכז הידע

1




.  הדמיה בגמ"מ / שנה שלישית 

מרכז הידע שותף בקונסורציום אבנט 37 במסגרת פרוייקט המגנט של משרד התמ"ס / המדען הראשי במסגרת זו מפותחים גלאים חדשניים בתחום הגמ"ם בתחום ההדמיה הפסיבית.

2.  השפעת קרינת גמ"מ על חומרים ביולוגיים / שנה שלישית.

מחקר הנעשה בשיתוף של ד"ר מיכאל פירר ממכללת יהודה ושומרון ופרופסור רפי קורנשטיין מאוניברסיטת ת"א . במרכז נבדקת השפעת קרינת הגמ"מ על חומרים ביולוגיים ובדיקת התגובה של האנזימים לקרינה .

3.  טרה- הרץ / מחקר חדש

מרכז הידע שותף בקונסורציום אבנט 37 במסגרת פרויקט המגנט של משרד התמ"ס / המדען הראשי / שנה ראשונה. במסגרת הקונסורציום נחקר נושא הטרה-הרץ הן בתחום תיאורטי והן בתחום הניסויי בעזרת מקור טרה-הרץ שברשות המרכז. 

4.  טרה-הרץ – פיתוח מודל מוכלל להתפשטות גלים מילימטרים, תת מילימטרים ו THz באטמוספירה-התפשטות ברקמה חיה/ מחקר חדש
מרכז ידע , במימון משרד הביטחון / מפא"ת/ מאלא החל מחקר ( שנה ראשונה ) בתחום הטרה-הרץ הכולל פיתוח מודלים להתפשטות בתחום הטרה הרץ הן באטמוספירה והן ברקמה חיה לרבות מחקר נסיוני.

5.  אלתא FEL -  / שנה שנייה

מתקיים שיתוף פעולה בין חברת אלתא ומרכז הידע בנושא FEL   נייד בתחום הIR . בשנה זו אנו מתמקדים בהמלצות על מאיצים מתאימים תוך כדי בחינת הטכנולוגיות שונות הקיימות בעולם וכן בחינת קונספציות חדשות המשלבות פולסים ממקורות לייזר קונבנציונאליים יחד עם לייזר אלקטרונים חופשיים. 

פעילויות נוספות במרכז המשתמשים

6.  המחלקה לפיסיקה שימושית  באוניברסיטה העברית בי-ם / שנה ב'
קיים חוזה למתן שירות מדידות בין מרכז הידע לבין המחלקה לפיסיקה שימושית באוניברסיטה העברית בירושלים ובו אנו כמרכז ידע המתמחה בתחום הגמ"מ ניתן שירותי מדידה הנדרשים לצורך מחקר בראשותו של פרופ' יורי פלדמן.

7.  חברת מלכ"ם / תעשייה / שנה ב'

חברת מלכ"ם  נעזרת בנו כמרכז ידע בתחום הגמ"מ ומבצעת בדיקות ומדידות בתחום זה לחומרים שונים במטרה ולזהות את מקדמי הבליעה / החזרה של חומרים שונים במטרה לזהות האם החומר יבש או ספוג בלחות.
8. SIGNEXT  / תעשייה / חדש

חברת SIGNEXT נעזרת במרכז ידע כמומחים בקרינת גמ"מ בהספקים גבוהים. החברה שמייצרת הגנות מפני קרינה אלקטרומגנטית בודקת באמצעותנו את איכות מוצריה תוך כדי שימוש בקרינה של מקורות גמ"מ שמפותחים במרכז הידע.

משתמשים פוטנציאליים
9. L.D.S  - Laser Detection Group / משא ומתן 

חברת LDS עוסקת בפיתוח שיטות ספקטרוסקופיות לניתוח תכולה של מינרלים וכן לזיהוי מרחוק של חומרי נפץ שונים. הטכניקה לגילוי מרחוק מבוססת על מדידת ספקטרום רמן. הטכניקה לזיהוי תכולה של מינרלים מבוססת על ידי הארת המינרל בלייזר בעוצמה גבוהה ויצירת פלזמה, ולאחר מכן מדידת הקרינה הנפלטת על ידי אטומים מיוננים בפלזמה שנוצרת. החברה מבקשים להשתמש בקרינת ה FEL ולבדוק תופעה של הגברת הקרינה על ידי חימום מהיר של הפלזמה בעזרת קרינת FEL, הקרינה תעלה את הטמפרטורה של הפלזמה ובכך תגביר את האכלוס של הרמות המיוננות ובכך תגביר את עוצמת הפליטה של האטומים המיוננים ואת רגישות המדידה. טכניקה אחרת שנבחנת היא הגברת אפקט רמן על ידי הגברת האוסליציות האופייניות של אפקט רמן בעזרת קרינת FEL. 

10.  משרד בביטחון / מפא"ת / מכ"ם בגמ"מ ובטרה-הרץ / הצעה תהליכי אישור

הוגשה הצעה משותפת למרכז הידע ולחב' אלתא לפיתוח מערכת מכ"מ בשלב ראשון בגמ"מ ובשלב מתקדם יותר בטרה-הרץ.

11.  משרד הביטחון / מפא"ת / נשק אל-הרוג / תחילת תהליך
עקב התעניינות של משרד הביטחון בנושא נשק לא קטלני ואפשרות מימוש כלי נשק אלה באמצעות קרינה בהספקים גבוהים.

12.  צביעת יהלומים בגמ"מ / תחילת תהליך
עקב הקשיים שיש ליהלומנים לצבוע את היהלומים באופן אחיד (עד היום התהליך נעשה בנחל סורק ובאמצעות קרינה רדיואקטיבית) הם פנו למרכז הידע לבדיקת הנושא. הוצע מחקר שיתמקד בעיקר בצד התיאורטי והמשלב ניסויי קרינה בFEL .

