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פרסים על עבודות מחקר מצטיינות בתחום טכנולוגיות התקשורת
על שם משפחת פדר

תחרות סטודנטים,  תשע"ה
המרכז לתקשורת מתקדמת שליד אוניברסיטת תל אביב מכריז על תחרות עבודות המחקר המצטיינות בתחום טכנולוגיות התקשורת. התחרות מיועדת לכלל ציבור הסטודנטים והסטודנטיות במוסדות להשכלה גבוהה בארץ. הפרסים על העבודות הזוכות יוענקו במועד הכנס השנתי העשירי של המרכז שייערך במהלך חודש פברואר 2015. הזוכים יוזמנו להציג את עבודתם בכנס. 
מועמדים: מוזמנים להציג מועמדות סטודנטים וסטודנטיות במוסדות להשכלה גבוהה בישראל, אשר ביצעו עבודת מחקר במהלך שנות הלימודים תשע"ב, תשע"ג או תשע"ד. ניתן להגיש לתחרות עד שלושה מאמרים הנובעים מעבודת המחקר בנושא משותף אחד.
נושא העבודה יהיה בתחום התקשורת הכולל נושאים כגון תורת האינפורמציה, קידוד וגילוי שגיאות, שיטות אפנון, עיבוד אותות, רשתות תקשורת, תקשורת אופטית, רכיבים ומעגלי תקשורת RF ורכיבים אנלוגיים, אלקטרומגנטיות והתפשטות גלים, וכדומה.
אופן ההגשה: הצגת המועמדות תכלול טופס מועמדות (מצורף), עותק מלא של המאמרים, וכן תקציר (עמוד אחד לכל היותר) המסכם את הנושא המשותף לכל המאמרים המוגשים. במקרה שהמאמרים התפרסמו, תצורפנה חוות הדעת של השופטים (אם קיימות). על המועמד/ת לדאוג לאיתור ממליצים שיעבירו את חוות דעתם על העבודה (לא על המועמד/ת) ישירות למזכירות ה- ACC באמצעות כתובת האימייל המופיעה מטה. אפשר לשלוח עד 4  המלצות, ולפחות אחד מהממליצים לא יהיה מנחה העבודה. על כל חומר המועמדות (כולל ההמלצות) להשלח בפורמט pdf בלבד. על החומר להתקבל במזכירות המרכז לתקשורת מתקדמת לא יאוחר מ-  3 בינואר 2015 בשעה 24:00.
שיפוט: ועדת הפרסים של המרכז לתקשורת מתקדמת  תבחן את העבודות שתוגשנה לתחרות ותבחר את הזוכים. חברי הועדה הם אנשי סגל מהאוניברסיטאות בארץ ומדענים מהתעשייה. הקריטריונים כוללים: חדשנות, רמה אקדמית, הערכה שקיבל המחקר, תרומת הסטודנט/ית למחקר.
פרסים: פרס בסכום של 5,000$ יינתן לעבודה מצטיינת ראויה. תעודת הצטיינות ופרסים בסכום של 2,500$ כל אחד יחולקו לשתי עבודות מצטיינות נוספות. ועדת הפרסים רשאית להחליט פה אחד לא לחלק את כל הפרסים אם הרמה האקדמית של העבודות אינה מספיק טובה.
הודעה לזוכים תימסר במהלך חודש פברואר 2015. עדכונים ופרטים נוספים: http://www.acc.tau.ac.il. להסברים נוספים ניתן לפנות בדוא"ל אל acc@eng.tau.ac.il או טלפונית ל- 6408764 03.
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