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הפקולטה להנדסה - המגמה להנדסה מכנית
בחינת יעילות של חדר דוודי קיטור בביה"ח איכילוב
תקציר לספר הפרוייקטים

פרוייקט גמר

הכין: פיליפ קוצן 

שם המנחה: מר. בני דרורי
מקום ביצוע הפרוייקט: בית חולים איכילוב
יולי 2006
תקציר מנהלים:

נושה הפרויקט:

בבית החולים איכילוב ישנם 4 דודים שמייצרים קיטור לשימוש צרכנים במוסד הרפואי כגון: אוטוקלבים בישול אוכל, מייבושי כביסה, וכו'. ארבעת הדוודים העובדים על דלק נוזלי- סולר מייצרים קיטור בכמות: דוד מס' 1 ו דוד מס' 2 - 6 טון קיטור כל אחד,  דוד מס' 3 – 4 טון קיטור לשעה ודוד מס' 4 – 3טון קיטור לשעה . השליטה בדוודים אלו נעשית ע"י מערכת בקרה שמפקחת על האספקה במערכת יצור קיטור. במסגרת הפרויקט נדרש לבחון אפשרות לשפר את יעילות השריפה ע"י הכנסת מערכת אנליזת גזי שריפה רציפה ולבחון את אפשרות להגדלת היעילות של חדר הדוודים כולו.

מטרת העבודה:

1. בחינת אפשרות להגדיל יעילות מערכת יצור קיטור בביה"ח איכילוב. 

2. בחינת יישום מערכת מדידת  O2 רציפה. .
מפרט דרישות: 
1. שיפור כולל של מערכת יצור קיטור תקטין את צריכת הדלק ב- 5% לפחות 

מהות העבודה:

בשלב הראשון נעשתה סקירת ספרות ומאגרי מידע באינטרנט על מתן לקבוע על ידי שיפור של איזה חלקי המערכת ניתן להגדיל את יעלות חדר הדוודים הנמצא בבית החולים וניתן הסבר על מערכות אלה.

ניתן הסבר מפורט על מערכת הבקרה כפי היא תוכננה על ידי חברה החיצונית וכפי שהיא עובדת בפועל לאחר שהתגלה תכנון לקוי.  נעשה סקר ספרות הנושה של יעלות השריפה, והשפעת גורמים שונים עליה. מחושב שיפור יעילות השריפה המקסימאלי אפשרי לחדר הדוודים ונעשית הערכה כלכלית לכדאיות הכנסת מערכת מדידה רציפה של גזי הפליטה.  הוסבר על עקרונות הפעולה של מבחנים לגזי הפליטה והסבר על שילוב מדידה כזאת במערכת הקיימת. הוצגו חלופות שונות לשילוב האפשרי של מערכת שתשפר את יעלות השרפה נמצאים ונתונה עדיפות למערכת מסוימת אחת.

ניתן מספר הצעות לשיפור היעילות של חדר הדוודים. 

תוכנה סכימה עקרונית של מערכת הבקרה שתוכל להחליף את המערכת הקיימת שתשפר את יעילות ההפעלה  ע"י הקטנת זמן ההשבתה של הדוודים תחת עומסים נמוכים ותאפשר עבודה אוטונומית ללא נוכחות בן אדם.
