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מל"ט לתצפית,שישמש באופן ישיר כוחות בשטח

תקציר לספר הפרוייקטים

פרוייקט גמר

הכינה: מיטל מנשרי 

מנחה: דר' רמי אורון

1. נושא הפרויקט

   כיום קיימים מל"טים (מטוסים ללא טייס) מסוגים שונים, המיועדים למטרות שונות, כגון מטוסי ריגול ותצפית המיועדים למעקב ממושך, ומטוסי קרב ותקיפה המיועדים לטווח פעולה ארוך. 

 מטוסים אלו  הם הרבה יותר קטנים ממטוסי נוסעים או מטוסי תובלה, אורכם מגיע עד 10 מטרים, ומשקלם יכול להגיע עד ליותר מ- 1000 ק"ג. כמו כן, מטוסים אלו ממריאים ממתקני שיגור או ממסלולי המראה מסודרים, ונוחתים על קרקע קשה.

 יתרונותיהם של כלי טייס מסוגים אלו מתבטאים בהיותם בלתי מאוישים, דבר שמאפשר להקטין עד מאוד את מידת סיכון חיי אדם, הן בצורה ישירה ע"י ה"חיסכון" בטייס 
(במטוסי קרב לדוגמה), והן בצורה עקיפה ע"י מל"טים המשמשים לריגול ומעקב, המספקים ללוחמים מידע מודיעיני לגבי המתרחש באזור מוסתר בשטח עוין.

2. מטרת הפרויקט 

הפרויקט יתמקד בתכן של מל"ט לתצפית ומעקב, שימריא ממשגר או ממסלול תעופה וינחת על קרקע קשה. התכן קונספטואלי, וכולל חישובים אווירודינמיים וחישובי חוזק.

3. עיקרי הדו"ח 

· הוצגו סוגי מל"טים הנמצאים בשימוש, ומספר פרויקטים  לפיתוח כלי טייס בלתי מאוישים.

· הוצגו מפרט דרישות שהוגדר ע"י הלקוח, ומשימות מל"ט אופייניות.
· הובאו חלופות והגדרות למרכיבי המטוס, כלומר לכנפיים, זנב, מנוע וחומרים.  מתוך החלופות נבחרה החלופה האידיאלית על פי מטרת המטוס והדרישות המבצעיות. כך גובש הקונספט הכללי של צורת המטוס.
· בוצעו חישובים אווירודינמיים  שלפיהם הוגדרו התמרונים, וחישובים מכאניים שבחנו את חוזק המבנה.
4. עיקרי הצגת החלופות וחלקי המטוס העיקריים

   באופן כללי ניתן לחלק את המטוס למספר מערכות עיקריות: מערכת הכנפיים, מנוע, זנב ומערכת היגוי- שהן המערכות העיקריות המאפשרות טיסה, כני נשא וגוף המטוס, המכיל את אנשי הצוות והנוסעים, המטען, הדלק והמערכת האוויונית של המטוס.

  הכנפיים במטוס מספקות את עיקר העילוי המאפשר טיסה, ובעזרת פרופילי הכנף השונים ניתן לקבל פילוגי עילוי שונים. את פרופיל הכנף המוגדר מתמטית מייצרים לפי חישובי פילוג לחצים רצוי על הכנף, או בוחרים מתוך קטלוגים (כגון קטלוגים של NACA- המועצה לאווירונאוטיקה של ארה"ב), לפי התנאים והביצועים בהם מתוכנן לפעול המטוס.

המיקום האנכי של הכנף על גוף המטוס נקבע לפי ייעודו של המטוס, ומבחינת מיקום אורכי,נרצה למקם את הכנפיים בקרבת מרכז הכובד של המטוס משיקולי יציבות.

  המנוע מספק את הכוח להנעת המטוס ולפעמים גם ליצירת עילוי. ישנם מספר סוגים של מנועים כאשר במטוסים קלים נפוץ השימוש במנוע בוכנה, ובמטוסים כבדים יותר או מטוסים צבאיים משתמשים לרוב במנועי סילון.

המנועים מחולקים למנועי דחיפה או משיכה, כאשר במנוע דחיפה המדחף נמצא אחרי המנוע, ובמשיכה לפני המנוע.

  מערכת ההיגוי כוללת לרוב הגה גובה (שולט על התנועה במישור העילרוד), הגה כיוון (סבסוב) ומאזנות (גלגול). המאזנות הן משטח שיכול להסתובב וממוקמות על הכנפיים. המאזנת עובדת בצורה דיפרנציאלית (אם בצד אחד היא למעלה בצד השני היא תהיה למטה) בצד אחד יש תוספת עילוי ובצד השני התוספת שלילית, והאפקט הוא מומנט סיבוב של המטוס. להגדלת המומנט ממקמים את המאזנת בקצה הכנף. 

  ההגאים ממוקמים על הזנב, שתפקידו לאפשר טיסה יציבה ומבוקרת. קיימים סוגים שונים של זנבות שהנפוץ והיעיל הוא הזנב שמורכב מזנב ורטיקאלי והוריזונטלי. 

  כני הנסע מאפשרים למטוס לנוע על המסלול, וסופגים את האנרגיה מהמכה שמקבל המטוס מהקרקע בעת הנחיתה. קיימים מספר סוגים של כני נסע המותאמים למבנה המטוס.

  את המצלמה שתפקידה לצלם את האזורים מעליהם יטוס המטוס, ניתן למקם מחוץ או בתוך המטוס. התקנת המצלמה בתוך המטוס מחייב מקום נוסף בגוף המטוס. מיקום המצלמה מחוץ לגוף המטוס יכול לגרום לעליה בתוספת הגרר, ולנזק שעלול להיגרם למצלמה ולאיכות התמונות.

5. סיכום החישובים

  חישובים אווירודינמיים- חושבו מקדם העילוי הדרוש ומקדם הגרר. לפי התוצאות שהתקבלו נקבע פרופיל הכנף, הספק המנוע והדחף הדרוש, נבחרו מנוע ומדחף, וכמות הדלק הדרושה לטיסה.

  ביצועי טיסה- הובא אופי הנחיתה וההמראה, והוצגו חישובים של קצב הנסיקה של המטוס, גלישה, רדיוס הפניה, וזמן להשלמת סיבוב מלא בעת פניה. כמו כן נעשתה בדיקה לטווח הטיסה התיאורטי המרבי.

  חישובי חוזק- חושבו מקדמי העומס של המטוס והמומנט המכסימלי. נבדקה עמידות כני הנסע בחבטת הנחיתה. 

6. סיכום הפרמטרים המאפיינים ומפרט הדרישות מכלי הטייס
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