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תקציר מנהלים

נוצר מצב שבו יש צורך לתת מענה לבעיה קיימת והיא מצוקת החנייה ההולכת וגוברת בעולמינו המתפתח, לרוב המענה הוא בצורת חניון.המטרה שלנו בפרויקט היא לתכנן מבנה למטרת חנייה, כאשר הייחודיות שלו היא היכולת לפרק ולהרכיב אותו מעת לעת, הימנעות משימוש ביציקות בטון למטרת בנייה (למעט יסודות למבנה) ואף להמשיך את בנייתו לגובה במידה ונדרשים עוד מקומות חנייה. כמו כן דאגנו שהמבנה יהיה מודולארי וניתן לשכפול בקלות.

כחלק מהתכנון הראשוני ביצענו סקר שוק על חניונים ושיטות בנייה מבטון ומפלדה והכרנו את האלמנטים בהם משתמשים בקונסטרוקציית המבנה באשר הוא. חישבנו את העומסים שהמבנה יצטרך לעמוד בהם ובחרנו את האלמנטים הדרושים למבנה. כל אלמנטי הפלדה הם מאותו סוג של פלדה העומדת בתקן ASTM לפי גבול כניעה נמוך של 36A שאומר שמאמץ הכניעה של הפלדה הוא 
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העומס שהגדרנו לכל תא במבנה הוא עומס של רכב במשקל של עד 4 טון (לא כולל משקל החיפוי). בדקנו 2 אופציות למשטחי חיפוי עבור הקומות: אופציה אחת הייתה שימוש בפלטת Fleksdeck שזו יציקת בטון על בסיס של פרופילי פח, והשנייה הייתה שימוש בפלטות ספנקריט שאילו פלטות בטון דרוכות המגיעות מוכנות וחתוכות בגודל המתאים לאתר הבנייה. בחרנו באופציה של פלטות הספנקריט בשל היעילות שבעבודה עם אלמנטים טרומיים וכמו כן נמנענו מביצוע יציקות באתר. לאחר שהחלטנו להשתמש בפלטות ספנקריט בחרנו פלטה המתאימה לנו ושעומדת בעומס שהגדרנו לכל תא במבנה, התחלנו בתכן עבור הקורות הדרושות  למבנה כדי לשאת בעומסים.

בחנו 2 קורות בעלות חתך שונה: 1. קורה רחבת אגנים הנקראת בלעז 
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                                                        ומסומנת באותיות WF או רק W.

                                                     2.קורה בעלת חתך T
חישבנו עבור שתי האפשרויות את הכוחות והמומנטים שפועלים על הקורות ובדקנו שהמידות שבחרנו עבור כל אפשרות עומדות בתקן. בסופו של דבר החלטנו להשתמש בקורות עם חתך T כדי לפשט את ההרכבה של הקורות בשטח.

את העמודים בחרנו להיות מסוג 
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 בעלי פרופיל חתך ריבועי כדי להימנע מהעדפה לכפיפה של המבנה בכיוון מסוים. החיבור בין העמודים לקורות נעשה על ידי הנחת הקורות בתוך תושבות בעלות חריצים בעובי של דופן הקורה – תושבות שרותכו מראש במפעל במיקום הרצוי בעמוד. כמו כן ירותכו לעמודים עוד במפעל פלטות קטנות עם הכנה לברגים לצורך התקנת מעקות בגובה כלי הרכב למנוע נפילה של כלי רכב מקומות החניון. חישבנו את הכוחות על העמודים ובדקנו אותם למצבי כשל אפשריים: לחיצה וקריסה.

בחרנו את מידות התאים במבנה כך שיהיו מינימאליות ומתאימות לרוב הרכבים הכלולים בקטגוריה של עד 4 טון. במרכז המבנה תמוקם מעלית שתפקידה  להעביר את הרכבים בין הקומות השונות ולאפשר מעבר בין התאים בקומה. הרעיון למעלית הוא ייחודי בכך שניתן להמשיך את בניית המעלית ככל שהמבנה ימשיך לצמוח כלפי מעלה. על ידי כך אנו מאפשרים למבנה כולו להיות מודולארי ובכך מפשטים את בנייתו, הרכבתו, ואף הופכים אותו לבעל ערך שיווקי וכלכלי גדול יותר.

את כל המבנה שרטטנו באמצעות תוכנת תיב"מ וניסינו לבצע עליו אנליזת חוזק כדי לראות האם התכנון שלנו היה נכון והאם כל האלמנטים לא עברו את גבול הכניעה שלהם. הניסיון לא צלח עקב בעיות טכניות ועד לרגע הגשת הפרויקט לא נמצא פתרון וביצוע האנליזה לא התאפשר.  

_1273844142.unknown

_1273844165.unknown

_1273844429.unknown

_1273843756.unknown

