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נושא העבודה
במשטרת ישראל קיימת בעיה בה האזיקים, שבהם משתמשים כוחותיה, נפרצים ביתר קלות בידי העצירים הכבולים. הפריצה מתבצעת בעזרת כלים פשוטים המצויים בידי העצירים כגון כפיות וסיכות. כמו כן מטעמי תקציב, משטרת ישראל אינה יכולה לרכוש אזיקים חדשים "משופרים" בשל עלותם הגבוהה. בהתאם לזאת קמה הדרישה במשטרת ישראל לתכן ולפתח מנגנון נעילה משופר שיקשה על פריצה ובו זמנית יהיה זול.  בנוסף קיימות הדרישות הבאות:

· עמידה בתקן NIJ לאזיקים המהווה תקן עיקרי בעולם.

· עמידה בדרישות מבצעיות, כך שיוכלו לשמש בעבודה בשטח.
· על מפתח האזיקים הנוכחי לא להשתנות.
תיאור המערכת הקיימת
בעיקרם, המנגנונים בנויים עם קפיץ, ראש בריח , ראטצט וחלק מחליק כלשהו; וקיימים שלושה מצבים בהם המנגנון יכול להימצא: 

1. מצב חופשי – בו האזיק ניתן להידוק אך לא לפתיחה.

2. מצב נצור – בו האזיק אינו ניתן לפתיחה ואינו ניתן להידוק.

3. מצב משוחרר – בו האזיק יכול לנוע בחופשיות.

המעבר בין מצבים אלו נעשה בעזרת המפתח, אם בשל שימוש בשן המפתח ואם בשימוש בפין הנצירה (הנמצאים במפתח הסטנדרטי).  המצב הסטנדרטי הוא המצב החופשי, בכדי לנצור את האזיקים יש להשתמש בפין הנצירה של המפתח, בכדי לשחרר את האזיקים יש לסובב את המפתח בחור המנעול כך ששן המפתח תניע את החלק המתאים במנגנון ע"י מגע במשטח המותאם לכך (פעם במעבר למצב החופשי ופעם לשחרור).

ניתוח הבעיה
 מלמידת המערכת הקיימת ואופן פריצת האזיקים הועלו המסקנות:

1. נקודות תורפה באזיקים (המרווח בין הראטצט לראש הבריח, חריץ הנצירה ובית המפתח, כאשר זה האחרון מהווה נקודת התורפה העיקרית) הינם גורם  מכריע בפריצות האזיקים. בפרט, בבית המפתח שבאזיקים קיים מרווח פעולה גדול  אשר מקל על אפשרות הפריצה.
2. המפתח הינו פשוט (בעל שן פתיחה אחת) וצורתו מאפשרת "חיקוי" של המפתח בעזרת כלים זמינים הניתנים לעיצוב (כגון סיכת ראש או כפית) ובשל כך מתאפשרת פריצת המנגנון.
3. שחיקת המנגנון הנובעת משימוש רב באזיקים, מהווה גורם מקל על הפריצה.      
בנוסף לבעיות המתוארות כאן, זוהתה בעיה גלובלית יותר: התקנים המחייבים את משטרת ישראל (תקן NIJ  והמפרט המשטרתי) מקלים בנוגע לפריצה. תקן NIJ  אינו דן בפריצה כלל ובכך אינו מחייב את מניעתה בעוד שהמפרט המשטרתי מכיל סעיף הדן בפריצה אך זה "מקופח" כתוצאה משימוש בשיטת מכרז. בשלב זה הומלץ למשטרת ישראל לשנות או להוסיף סעיפים במפרט הרכש שלה כך שמניעת פריצה תהיה הכרחית וכי סעיפים אלו יקבלו משקל רב על מנת שלא "יקופחו".

סקר שוק
במסגרת סקר השוק הוצגו חברות מובילות בעולם המייצרות אזיקים. בסקר הומחש כי הדגמים הבטוחים מפני פריצה של חברות אלו הם בעלי מפתח ומנגנון נעילה שונה וכי מחירי האזיקים יקרים למדי. כמו כן הוצגו מס' אפליקציות המשומשות באזיקים להקשיה על פריצה כגון פיצול ראש הבריח למס' חלקים עצמאים והרחקת המנגנון מהשפה.

מהסקר עלו המסקנות הבאות:

1. בעיית פריצת האזיקים, הינה בעיה נפוצה בעולם אשר חברות רבות מצאו לנכון לפתורה ע"י שינוי המנגנון והמפתח.

2. על משטרת ישראל לשקול לוותר על הדרישה למפתח סטנדרטי ולרכוש אזיקים מהדגמים הבטוחים בחברות השונות.
3. במידה ומשטרת ישראל תחליט שלא לרכוש את האזיקים הבטוחים, ניתן להשתמש במס' רעיונות שהוצגו בסקר השוק על מנת להקשות את הפריצה.
פתרונות אפשריים לבעיה
 לאחר סקר השוק, הוחלט לנסות לפתור את הבעיה במס' דרכים שונות ובשל כך הוצעו ארבע חלופות בעלות פוטנציאל למניעת פריצה, תוך כדי שמירה על המפתח הסטנדרטי. לאחר מכן עברו החלופות סינון ע"י השוואה לדמ"צ של משטרת ישראל והתאמה לקריטריונים הנדסיים וכלכליים ונבחרה החלופה הכדאית ביותר להמשך פיתוח ותיכון.

תיכון החלופה
 לאחר בחירת החלופה והמשך תיכונה הוחלט על גרסא ראשונה לשדרוג, שכעת נקרא "אנטי-פריצה". האנטי-פריצה הינו תיבה חלולה וריבועית אשר בחלקה החיצוני קיים חור מפתח  וחלקה הפנימי מותאם למידות שן המפתח. האנטי-פריצה  יעשה מפלב"מ וירותך אל לוחית המעטפת של האזיקים בהתאמה לחור המפתח שכבר קיים בגוף האזיקים.הרכבתו תעשה כך שהמרווחים העגולים בחור המפתח יהיו קונצטריים והמרווחים הישרים יהיו מאונכים אחד לשני.    
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                   תיאור האנטי-פריצה                                    חיבור האנטי-פריצה לגוף האזיקים

כעת על מנת לפתוח את האזיקים יש להכניס את המפתח, תחילה דרך האנטי-פריצה לסובבו במרווח הביניים שנוצר (החלל הפנימי של התיבה הנתחם באנטי-פריצה מצד אחד ובגוף האזיקים מצידו השני) ולהכניסו למנגנון האזיקים. ולבסוף פתיחת האזיק נעשית כרגיל, שכן לא נעשה אף שינוי במנגנון האזיקים.

שיפור זה נושא מס' ייתרונות:

1. אי שינוי המנגנון מאפשר עמידה בתקן NIJ גם במקרה של כשל.

2. השיפור הינו חיצוני ולכן קל ולהרכבה.
3. מידותיו הקטנות ופשטותו מאפשרות שימוש בחומר גלם קטן ובזמן מכונה קצר ולכן השדרוג הינו זול יחסית.
4. האנטי-פריצה מאפשר הקטנת מרווח פעולה בחור המפתח ובשל כך מקשה על פריצת האזיקים.
חסרונותיו:

1. עלייה במשקל האזיקים.

2. עלייה בנפח האזיקים.
3. ירידה בנוחות הפתיחה לשוטר של האזיקים.
ייצור אב-טיפוס 

לאחר תיכון השדרוג, הוחלט לייצר אב טיפוס. ההבחנות הראשניות מן האב טיפוס היו חיוביות:

1. משקל נמוך.

2. אופן פעולת האזיקים אינו נפגע.
3. חוזק גבוה.
4. זמן פתיחה קצר בעזרת מפתח (נוח למשתמש). 
5. פריצת האזיקים קשה יותר. 
היקף העבודה אינו מאפשר כימות של  ההבחנות ועל משטרת ישראל לבנות סדרת ניסויים שיאששו את ההבחנות הללו. בנוסף לבדיקות הניסיוניות יש ללמוד ולבדוק מס' נושאים שלא כוסו לפני הכנסת השדרוג ליצור המוני:

1. ציפויים.

2.  הוספת שיפוע לדפנות.
3. המיקום היחסי האידאלי של המרווח הצר בין חורי המפתח.
4. עמידות השדרוג בפני כוח דינמי.
5. יעילות השדרוג בפני פריצה בתנאי שטח אמיתיים ומשתנים.
מחיר 

בהערכת מחיר שהתקבלה מהחברה שייצרה את אב הטיפוס מוערכת עלותו של שדרוג יחיד ב$5. מחיר זה אינו כולל בחובו גם הוצאות נלוות, ועל משטרת ישראל להתחשב גם בכך בעת החלטותיה על כדאיותו הכלכלית של הפרויקט.

מסקנות
 על מנת להתמודד עם בעיית הפריצה של האזיקים על משטרת ישראל לנקוט במס' פעולות:

1. על משטרת ישראל לתקן את מפרט הרכש שלה כך שמניעת פריצה תהיה הכרחית.

2. על משטרת ישראל לשקול לרכוש אזיקים בטוחים במיוחד למניעת פריצה מהחברות המובילות בעולם על אף עלותם היקרה.
3. בהיעדר פתרון כלכלי על משטרת ישראל להמשיך עם פיתוח האנטי-פריצה ולהביאו לייצור המוני.


