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נושא הפרויקט:
לרכב בעל ממסרת רגילה ("ידנית"- שאינה אוטומטית) ישנה גמישות מסוימת שאין לרכב בעל ממסרת אוטומטית וזוהי יכולת הנעת הרכב בגרירה (כנ"ל לדחיפה או דרדור, לצורך פשטות הניסוח נשתמש במונח גרירה לכל צורות הקניית התנועה לרכב). גמישות זו מודגשת במיוחד ברכבי דיזל אשר להם אין מערכת הצתה חשמלית הדורשת הספק חשמלי גבוה יחסית לצורך פעולת המנוע.
ברכבים אלו צריכת החשמל מינימאלית ביותר ונדרשת לפעילות מחשבי הרכב בלבד (מחשב מנוע ומחשב ממסרת) ברכבים בהם יש מחשבים כאלו, וצרכנים קטנים נוספים. 
ברכב בעל ממסרת ידנית כאשר יש בעיה של מצברים שאינם תקינים או ריקים, בעיה במתנע (סטרטר) או בחיווט (של המתנע או המצברים) ניתן לשלב הילוך ובעזרת גרירת הרכב להעביר תנועה מהגלגלים המסתובבים דרך גלי ההינע והממסרת אל המנוע ובצורה כזו להניעה אותו.
ברכב בעל ממסרת אוטומטית יכולת זו איננה קיימת (פרט לממסרות ספציפיות וכאלו יש מעטות) וכאשר קיימת אחת מהבעיות הנ"ל המונעות את הנעת הרכב ניתן לפתור זאת על ידי פתרון הבעיה הנתונה בלבד (בעיית מתנע - תיקון או החלפת מתנע,  בעיית מצברים- חיבור מקור חשמלי חלופי) או גרירת הרכב.
בעיה זו רלוונטית במיוחד ליישומים מבצעים במערכת הביטחון אך גם למגזר הפרטי כדוגמת רכבי שטח.
בפרויקט זה אנו נתכן מערכת אשר תוכל להתחבר על ממסרות אוטומטיות ותאפשר את הנעת הרכב בגרירה.
מטרת הפרויקט:
בפרויקט הנ"ל אנו נבצע תכן של מערכת המותקנת בצורה קבועה על הרכב (ולא פוגעת בתפקודו הרגיל) שתאפשר הנעת רכב דיזל בעל ממסרת אוטומטית באמצעות גרירה על ידי רכב אחר במהירות גרירה סבירה הנמוכה מ - 20 קמ"ש. לצורך הפרויקט נבחר בסדרת ממסרות ספציפית MD3000 של חברת Allison כסדרה המייצגת לפתרון אך הפתרון שיוצג יוכל יהיה להיות מיושם גם בממסרות אחרות. 
חלופות:
נבחנו מספר חלופות המתחלקות למספר קבוצות:

· העברת תנועה מכאנית ישירות למנוע על ידי שימוש בכוח המגיע ממערכת ההינע המסתובבת כאשר הרכב נגרר (גלגלים, גלי הינע). קבוצה זו כללה מתנעים ממינים שונים.
· יצירת מתח חשמלי תחליפי למצברי הרכב על ידי גנראטור שיחובר על גל ההינע של הרכב. 
·  יצירת חיבור ישיר בממסרת הדומה לחיבור הקיים בממסרת ידנית.
חלופה נבחרת:
לאחר השוואה בין החלופות למערכת זו (מבחינת נפח, פשטות, מענה על מגוון רחב של בעיות, הערכת עלות ועוד).  נבחר הפתרון מהקבוצה השלישית המדמה חיבור הקיים בממסרת ידנית. פתרון זה מבוסס על הוספת משאבת שמן חיצונית אשר תקבל תנועה סיבובית מגלגלי הרכב או מאחד המכלולים המחוברים אליהם כדוגמת גל הינע. משאבה זו תחובר לממסרת ותספק לה לחץ שמן בלחץ וספיקה נדרשים.
בוצע תכן למערכת זו הכולל:

· אופיינה משאבה, מיקומה המועדף ברכב, צורת החיבור שלה למערכת ההינע וחיבורה אל הממסרת. סוג המשאבה שנבחר הינו משאבת גלגלי שיניים, משאבה היודעת לספק לחצים וספיקות הנדרשות למערכת. מערכת העברת הכוח למשאבה שנבחרה מבוססת על העברת כוח באמצעות רצועת הינע. 
· בוצע תכן כללי למערכת חיבור/ניתוק המשאבה ממקור הכוח, תכן פרטני ניתן לבצע לרכב ספציפי בלבד.
· נבחרו מיקום כניסה ויציאת צינורות שמן מהממסרת אל המשאבה. מקומות אלו אותרו לפי מיקום בממסרת וסכמות הידראוליות שלה. 
· בוצע תכן למערכת הספקת מתח למחשבי הרכב וצרכנים הכרחיים נוספים. מערכת זו מבוססת על מערכת מצברי גיבוי הנטענת במצב שגרה ממערכת הטעינה ברכב ובמצב חרום יודעת לספק את צרכי הרכב המינימאלים.
· בוצעה בדיקה לכך שכל התנאים ההכרחיים בכדי שהממסרת תשלב הילוך ההכרחי ליצירת חיבור מכאני בממסרת (לדוגמה אותות חשמליים הנשלחים מחישני הממסרת למחשב) מתקיימים.

