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העבודה שלפניכם עוסקת בטיפול במטרדי ריח הנובעים ממתקני טיהור ו\או הולכת שפכים. מדובר בנושא מורכב ובעייתי שהמודעות והחשיפה אליו גדלים לאחרונה בעיקר עקב גדילת הערים וצפיפות האוכלוסין סביב מקורות המפגע. ואכן, אנו עדים בשנים האחרונות לעליה משמעותית בכמות תלונות האוכלוסייה, במקביל לניסיונות רציניים מצד בעלי המקצוע למצוא פתרונות מתאימים למטרדים אלו.
הפרוייקט נעשה בשיתוף עם איגוד ערים דן לביוב ואיכות הסביבה. גוף זה הנו תאגיד סטטוטורי, המאגד בתוכו את מרבית העיריות והרשויות המקומיות בגוש דן. מאז תחילת שנות השבעים, ועל פי דרישת ממשלת ישראל, מפעיל האגוד מערכת אזורית לאיסוף, הובלה וסילוק שפכים, המשתרעת על פני כל גוש דן, בנוסף, מפעיל האיגוד, באמצעות אגודת "מי אזור דן", את מפעל השפ"דן, שהינו מכון הטיהור הגדול והמודרני במדינה.
עבודת המחקר הראשונית שבצעתי בנושא עסקה בזיהוי מקורות מפגעי הריח תוך היכרות מעמיקה עם מבנה מכון טיהור שפכים ותחנת שאיבת שפכים. ניתן איפוא להבחין במס' מקומות עיקריים בהם נוצרים מפגעי ריח: תחנות השאיבה הממוקמות ברובם במרכזים עירוניים צפופי אוכלוסין, כמו גם נקודות הביקורת של צנרת ההולכה הפזורה לאורך הערים. אתר נוסף הינו מתקן טיהור השפכים, באזור הקדם טיפול אליו מגיעים השפכים עם כניסתם למתקן הטיהור.

על מנת להציע פתרונות לבעיית מטרדי הריח, ישנו צורך באפיון הבעיה ובדיקת הגורמים להיווצרותה. תרכובות אורגניות שונות הנמצאות בשפכים בתנאים אנארוביים (רמת חמצן נמוכה) מהווים בסיס להיווצרות מולקולות ריח שונות, כשהמזוהה ביותר עם תחום השפכים היא המימן הגופרתי (H2S). בנוסף לאבחון מקור הבעיה עולה גם הצורך לכמת אותה. אחת הבעיות הבסיסיות במדידות ריח היא שריח נחשב כחוויה סובייקטיבית וכן, שלא קיים כיום מכשור אלקטרוני יעיל, המודד את עוצמת הריח, כמו האף האנושי. מסיבה זו רוב מדידות הריח מבוצעות באמצעות צוות מריחים הנותן אינדיקציה על סמך חוויה אישית ומתוך כך בונים סולם מדרג של יחידות ריח. סולם מדרג זה מאפשר לבצע מדידות ולבחון את עוצמות הריח באזורים הרצויים ואף לבחון את אפקטיביות מתקני הטיפול בריח.
סקירת הפתרונות לבעיית מטרדי הריח מגלה כי קיימות בעולם טכנולוגיות שונות לטיפול בבעיה זו הניתנות לחלוקה לשלוש קבוצות עיקריות על פי עקרונות הטיפול בבעיה:

1. טיפול ביולוגי אשר עקרון הפעולה הבסיסי שלו הוא פירוק מולקולות הריח על ידי מיקרואורגניזמים והפיכתם לתוצרים לא מזיקים. 

2. טיפול כימי אשר עיקרו פירוק מולקולות הריח בעזרת תהליכים כימיים שונים המבוססים בעיקרם על עקרונות מעבר מסה בין פאזות שונות ובשימוש של חומרים כימיים שונים לזירוז התהליך.

3. טיפול פיסיקאלי אשר עקרון הפעולה שלו הוא העברת מולקולות הריח על גבי מצע של חומר נקבובי, כדוגמת הפחם הפעיל, וספיחתו בנקבוביות.

בכל שלוש השיטות קיים צורך בשאיבה ו\או איסוף קבוע של האוויר המזוהם ממקורות הריח והעברתו דרך מתקן הטיפול.

השוואה בין הטכנולוגיות השונות הקיימות על פי פרמטרים שונים כמו מורכבות התהליך, שטח נדרש, ספיקות, עלויות ועוד, מדגישה את העובדה כי לכל טכנולוגיה ישנם יתרונות וחסרונות והבחירה הספציפית תעשה על סמך נתוני התכנון השונים בכל אתר ואתר. 
האתר אליו תוכנן מתקן ניטרול הריחות בעבודה זו הוא תחנת השאיבה בחולון, בו פועל כיום מתקן מסוג ביופילטר. התכנון של מתקן ניטרול הריחות עבור אתר מחולק למספר שלבים: 

נתוני תכנון: מציאת מקורות הריח מדידת עוצמתם ואיפיונם. מדידת נפחי מקורות הריח השונים. שטח התחנה ומציאת המקומות האפשריים להצבת מתקן ניטרול הריחות. 
נתונים אלו העלו כי עוצמת הריח אינה גבוהה מידי אך בעלת מאפיינים המצריכים מענה לשינויים תכופים בעוצמת הריח בזמן קצר, בבחינת שטח התחנה נמצאו מספר אפשרויות למיקום המתקן ונילוותיו (מפוחים וארובה). 

מתוך נתוני התכנון, כמו גם שיקולים של עלויות ויכולת התמודדות עם עליות עתידיות בעוצמות הריח, נבחר מתקן הביופילטר כמתאים ביותר לבעיית מטרדי הריח בתחנת השאיבה. על סמך נתוני שטח התחנה וחישובי נפח מצע הגידול עלה הצורך בחלוקת המצע לשניים והצבתו בשתי מכולות ימיות כל אחת בנקודה שונה בתחנה. 

איסוף האוויר הדלוח, הרווי בלחות והבאתו לטיפול בפילטרים העלה את הצורך בחומר גלם לצנרת שיהיה  עמיד בפני קורוזיה, לשם כך נבחר הפיברגלס. בנוסף, מכיוון שצנרת ההולכה מעבירה אוויר ממספר מוקדים שונים דרך שני פילטרים, עולה הצורך בוויסות האוויר וחלוקתו, פעולה שמתבצעת בעזרת וסתים (דמפרים) הממוקמים במקומות המתאימים לאורך הצנרת.

בשלב באחרון של התכנון נבחר המפוח המתאים לתהליך. בחירת המפוח תלויה בשני גורמים: הספיקה הדרושה ומפל הלחץ שעליו לעמוד בו. חישוב ומציאת נתונים אלו מהווים את הבסיס התכנוני לבחירה נכונה של המפוח ועל ידי כך הבטחה לפעילות תקינה של המתקן כולו גם בעתיד. בחירת המפוח המתאים נעשתה מתוך בחינה של תרחישים עתידיים והשפעתם על אופי נתוני התכנון. 

לסיכום אציין כי מחקר ופיתוח בנושא טיפול במטרדי ריח נמצא עדיין בשלב בסיסי, בעיקר בארץ. היכולת הטכנולוגית בתחומים אחרים מתקדמת בהרבה ורק מאפשרת לחלום על פתרונות יצירתיים גם בתחום זה. פרוייקט זה נמנה על חלק ממגמה קיימת כיום של מציאת פתרונות הנדסיים לבעיות סביבתיות שונות,  שעתידים לשפר את איכות חיינו.

