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נושא הפרויקט
מערכת תיכון צמות חשמל בצורה אוטומטית נועדה לתת כלים פשוטים למתכנן החשמלי באורבוטק לצורך שגרת עבודתו. כיום, לאחר שהמתכנן החשמלי מסיים את התכנון במערכת תיכון החשמל (E^3) הוא זקוק למתכנן המכאני שייצר עבורו את המודל, קבציי הייצור וקבצי השרטוט בתוכנת התב"ם - Pro Engineer.

קיימות כאן שתי בעיות: האחת היא תלותו של מתכנן החשמל בזמינות המהנדס המכאני והשנייה היא שלפעמים חסרים למהנדס המכאני פרטים כדי להמיר את התיכון החשמלי למכאני.

נדרש למכן את תהליך התיכון המכאני של הכבל והתאמתו לרמת מתכנן החשמל. התהליך כולל בניית מודל תלת מימדי "שטוח" (ניתוב שולחן) של כבלים חשמליים פשוטים, הפקת קבצי ייצור והפקת שרטוט מכאני.  לשם כך יש לתכנן אפליקציה פשוטה וברורה למשתמש שתיעזר בתוכנת Pro\Cabling  לצורך בניית השרטוט ובדיקות חוקיות שונות. 
הכדאיות הכלכלית של הפרוייקט ברורה – יצירת כלי תיכון אוטומטי ייחסוך שעות עבודה רבות הן של מתכנני החשמל והן של המהנדסים המכאנים.

מטרת הפרויקט 

תיכון אוטומטי של שרטוט צמות חשמל לצורכי מתכנן החשמל, תוך שימוש בתוכנת Pro Engineer.

מהות העבודה

· פיתוח אפליקציית משתמש נוחה למתכנן החשמל.
· פיתוח מודול תוכנה שיתממשק עם תוכנת Pro Engineer ויפיק את קבצי ההרכבה והשרטוטים הנדרשים.
מפרט דרישות
1. תוכנה ברורה ונוחה למשתמש.
2. תוכנה עצמאית ככל שניתן, ללא צורך מעורבות של המשתמש.
3. המערכת תפעל לפי מוסכמות לתיכון כבילה באורבוטק.
4. ביצוע בדיקות הנכונות הנדרשות באופן אוטומטי.
5. הצגת דוח תוצאות ריצה הן במקרה שהבדיקות הסתיימו בהצלחה והן במקרה תקלה.
6. הצגת הודעות שגיאה ברורות על המסך בחלון נפרד.
7. כתיבת קבצי Log המתעד פעולות שצלחו \ נכשלו בעת הרצת התוכנה עבור אדמיניסטרטור ועבור משתמש.
8. גמישות בבחירת תוצרי ומאפייני התוכנית ע"י קובץ קונפיגורציה.

עיקרי הצגת החלופות

· שימוש בכלים מובנים של Pro Engineer כגון הקלטת מאקרו. פתרון פשוט לפיתוח אך מוגבל בגמישות הנדרשת מהתוצר (כגון צמות חשמל שונות) וחסר תאימות לגרסאות Pro Engineer שונות.
· לימוד המתכנן החשמלי את תהליך בניית כבל. פתרון הדורש משאבי כוח אדם.
· תוכנה חיצונית שתאפשר ממשק נוח לקביעת פרמטרי הכבל ושימוש מינימאלי ככל הניתן בתוכנת Pro Engineer. זו החלופה הנבחרת.
הסבר מפורט על התוכנות שנכתבו

תהליך בניית הכבל משתמש בקובץ הנתונים (XML) המופק ממערכת תיכון החשמל (E^3) המכיל נתונים חשמליים עבור הכבל שמתכנן החשמל תיכנן. בנוסף נעשה שימוש בקובץ קונפיגורציה של פרמטרי כבל כללים ופרמטרי מערכת של אורבוטק. תוצרי המערכת הינם: קובץ הרכבה של הכבל, שרטוט חשמלי סכמאטי של הכבל,קבצי ייצור , ושרטוט הכבל.

בפרויקט זה נכתבו שתי תוכנות:

· חלק 1:אפליקציית משתמש - "Cabling Wizard" שנכתבה ב- Delphi. האפליקציה מאפשרת למתכנן החשמל להזין את קובץ ה-XML, ולאחר מכן לשנות נתונים ולהזין נתונים נוספים הדרושים ליצירת הכבל. התוצר של "Cabling Wizard" הוא קובץ נתוני הכבל שישמש את חלק 2.

· חלק 2: תוכנית "Orbo Cabling", ללא ממשק משתמש, רצה ברקע של תוכנת ה Pro Engineer ומכילה את הפונקציות לבניית הכבל. תוכנית זו נכתבה ב- C תוך שימוש בפונקציות API של Pro Toolkit (ראשי תיבות של Application Program Interface  - פונקציות המאפשרות התממשקות של תוכנה אחת עם תוכנה אחרת). הפעלת תוכנית זו נעשית ע"י לחיצה של המשתמש ב Pro Engineer על כפתור מתאים שמריץ את הקוד שהתוכנית שלנו כתבה.
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 תיאור כללי של  תהליך העבודה
מה נבדק ומה חושב במסגרת העבודה, תוצאות ומסקנות
· עיקר העבודה היה כתיבת קוד ב- Delphi וב-C.
· זמן רב הושקע בלמידת Pro Toolkit – פונקציות הAPI של Pro Engineer.
· תוצרי הפרויקט הן 2 תוכנות: "Cabling Wizard" ו - "Orbo Cabling" שביחד נותנות מענה לתהליך הכבילה אוטומטית, אולם לא בצורה מלאה (נותר לכתוב השלמות קוד עבור טבלאות השרטוט).
· התוצאות היו שונות מהתכנון הראשוני בשל מגבלות תוכנה שהתגלו במהלך הפרויקט – המטרה הייתה ליצור אפליקציה נפרדת מ- Pro Engineer (בראיית המשתמש), כלומר ממשק נפרד לחלוטין בו הוא יוכל להזין ולשנות את פרטי הכבל וללחוץ על כפתור כדי ליצור את המודל ואת השרטוט. בפועל, בשל מחסור בפונקציות תומכות של Pro Toolkit לא ניתן לבנות את הכבל ללא העלאת Pro Engineer. בשל כך נכתבה אפליקציה נפרדת "Cabling Wizard" שמטרתה היא רק לאפשר שינוי והזנת פרטי כבל, והמשתמש צריך בנוסף לפתוח את ה Pro Engineer וללחוץ על כפתור המריץ את תוכנית ה- "Orbo Cabling" ברקע. אין הדבר אקוטי לשגרת המשתמש אולם ייתכן והוא יקשה על הטמעת הפרויקט באורבוטק.
· הפרויקט טרם הוטמע באורבוטק, נותרו מספר בעיות תכנותיות כאמור, אך ניתן לראות מההישגים עד כה כי הוא עונה על מרבית הדרישות.
כדאיות כלכלית

בהנחה שאכן התוכנות ישמשו את מתכנני החשמל בצורה שוטפת, תהליך בניית הכבל יהפוך מתהליך של כחצי שעה ומעלה לתהליך של מספר דקות. 
חישוב של שעות העבודה הרבות שנחסכות מוביל למסקנה ברורה שישנה כדאיות כלכלית בצד הפרויקט!
ייחודו של הפרוייקט
ייחודו של הפרויקט הוא במתודיקה העיקרית שלו – כתיבת תוכנה. יש לכך השלכה על השימוש בתוצרי הפרויקט – הוא אינו נותן פתרון רק לבעיה ספציפית אלא כלי לשימוש נרחב לעבודתו השוטפת של מתכנן החשמל.
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Drag the side handles to change the width of the text block.


Title


Double-click to type 
notes.  Subselect "Title"
to edit the title.




